

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. PURIFICACIÓN DE CORA Y MAS-VILLAFUERTE — DIRECTOR: D. ANTONIO DE CORA Y SABATER

Semana Santa

EL JUEVES.

A la hora en que escribimos estas líneas, que han de salir en el periódico el Jueves Santo, azota el viento los cristales y amenazan las nubes con un chaparrón más, a los pacíficos vecinos de Lugo. Si el tiempo no da un inesperado cambio, en pocas horas, vamos a tener un Jueves Santo mojado, o por lo menos de ventolera desagradable. ¡Qué se le va a hacer!...

Con todo, celebráranse los Divinos Oficios en todos los templos de la población, y a los de la Catedral concurrirán las autoridades y Corporaciones, mientras a los de la parroquial de San Pedro y a la iglesia de la Nova, parroquial de Santiago, asistirán las damas que, dando a la solemnidad de hoy la nota de españolismo que tanto agrada, envuelven sus encantos en la clásica mantilla.

Después de los Oficios—y aquí es donde la actitud del tiempo y el comportamiento de las nubes tiene más importancia—acuden a los Cantones quienes fueron a los actos religiosos y se organiza el «paseo» de mantillas, en que hacen su aparición las recién puestas de largo luciendo las blondas, y en el que se viven unos momentos que saben a fiesta de familia, pues nunca suele ser este paseo de mucha concurrencia, ni suelen verse en él más de unas cuantas docenas de personas, antiguos conocidos, y es algo íntimo que si a todos interesa, tampoco debe interesar más que a todos los allí congregados.

Por la tarde, la visita de templos, que se inicia con el recorrido que hacen las fuerzas de la guarnición, ofrece muy variado colorido. Desfilan, entre el brillo de sus uniformes los militares, pasa la fila de asilados que remata un grupo de Hermanas de la Caridad, fórmase luego un cordón sin fin de fieles que parecen enlazar los templos, y al caer la tarde, algo así como una procesión silenciosa, en la que figuran todas las familias más conocidas de la ciudad, realiza el religioso acto de visitar los Monumentos.

La Luna acaricia al pueblo en silencio, y termina así el Jueves Santo...

NOTAS POLITICAS

(POR TELEFONO)

Madrid 12-22-30.

Firma de Guerra

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos del Ministerio de Guerra:

Nombrando coronel honorario de la Guardia civil, al director general de este Benemérito Instituto.

Idem conserjero Supremo de Guerra y Marina, al general de la Armada Sr. Parreño.

Idem comandante general de la plaza de Melilla, al general don Julio Ardanaz.

Idem subsecretario del Ministerio de Guerra, al general de división D. Emilio Barrera.

Idem para la Comandancia general de Larache, al general Sanjurjo.

Idem para la de Tetuán, al general de brigada, D. Alfonso Alcázar.

El general Sr. García Aldave, que mandaba la octava división, pasa a las órdenes inmediatas del alto comisario general Berenguer.

También se firmó un decreto autorizando la modificación del artículo 29 de la Real orden Militar de San Fernando.

Unamuno explica su visita al Rey y dice que salió de Palacio tan republicano como era

En el Ateneo de Madrid dió hoy su anunciada conferencia el catedrático de la Universidad de Salamanca D. Miguel Unamuno, para explicar el alcance de su visita a Palacio.

El discurso del ex rector defraudó las esperanzas de los que creían que iba a dar la nota discordante.

Manifestó que en su conversación con el Monarca se habían ocupado de todos los asuntos más palpitantes de la vida nacional.

Salió de su entrevista con el Monarca tan republicano como antes de ir a ella.

Si el Monarca le llamara nuevamente no tendría inconveniente en volver a Palacio.

Unamuno convenció a la mayoría de los ateneístas.

Los marqueses de Alhucemas

Marcharon a su finca de Torrelodones, con objeto de pasar los días de Semana Santa, los marqueses de Alhucemas y sus hijos los Sres. de Sanz de Vicuña.

Dice Sánchez Guerra

El jefe del Gobierno recibió esta mañana a los periodistas.

Dijoles que hoy no se celebraría Consejo, pero que era probable que tenga lugar mañana por la tarde.

Felicitación

El Gobierno felicitó al general Berenguer por las brillantes operaciones desarrolladas estos días en territorio de Melilla.

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense

REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDI

ferencia el jefe del Gobierno y los ministros de Guerra y Hacienda.

Maura al campo

Marchó al campo, a pasar los días de Semana Santa, el ex presidente del Consejo de ministros D. Antonio Maura.

Visitas a Sánchez Guerra

El jefe del partido radical señor Lerroux visitó esta mañana al presidente del Consejo con el que conferenció acerca de asuntos que afectan a Barcelona.

También visitó al jefe del Gobierno D. Natalio Rivas.

El ruego de cien madres

Desde Santander ha dirigido una exposición al Monarca un centenar de madres de soldados, los cuales llevan diez años en presidio por faltas cometidas en el Ejército de África.

Las ancianas aspiran al indulto de sus hijos. Dos lustros en presidio y tres cumplidos anteriormente en servicio de campaña, estiman ellas que representan expiación suficiente para los que delinquieron.

La campaña de Marruecos

(POR TELEFONO)

Madrid 12-22-15.

La suscripción de la Reina

La suscripción abierta por Su M. la Reina, a favor del Ejército de África, alcanza en el día de hoy 6.280.410 pesetas.

Los mandos de Africa

Se comentó mucho hoy en Madrid la firma de Guerra que afecta a altos mandos del territorio de Marruecos.

Detalles de la operación de ayer

De Melilla se reciben detalles de la operación realizada ayer en territorio de Beni-Said que dió por resultado la ocupación de Tyamast.

Nuestras tropas obtuvieron un brillante éxito.

Además de Tyamast fué ocupada otra pequeña posición inmediata a Dar-Quebdani.

El general Sanjurjo marchó en aeroplano a Dar-Quebdani, desde donde dirigió la operación.

De dicha posición salió la columna que manda el general Cabanellas, en la que formaban los Regulares y la Policía Indígena y muchos de los moros de Beni-Said que recientemente se sometieron a España.

Establecieron un punto de apoyo en la Loma Roja, uniéndose a las fuerzas que salieron de Kandusi.

La columna del coronel González Lara salió de Kunti.

La de Berenguer se estableció a lo largo de Xexa, a fin de impedir que el enemigo se corriera hacia el lugar de la lucha.

Entre los indígenas recién sometidos que tomaban parte en la operación figuraba un hijo de Mizzian el Bueno.

La Policía Indígena ocupó una casa en la que sorprendió a sus moradores pertenecientes a la cábila de Beni-Urriaguel los cuales perecieron después de una breve lucha.

Fuerzas de Caballería avanzaron rápidamente especialmente de Regulares y de Policía, sufriendo muy pocas bajas.

Los Zapadores, que iban en la vanguardia de la columna Cabanellas comenzaron con toda actividad los trabajos de fortificación de las nuevas posiciones.

La caballería llegó en su avance hasta el final de la tierra llana, protegida por la brigada de artillería del general Correa.

Las escuadrillas de aviación mandadas por los capitanes señores Morales y Abella, cooperaron al éxito de la operación.

Igual hicieron los buques ligeros de la Escuadra que sostuvieron intenso bombardeo sobre la zona de Afrau, impidiendo el paso del enemigo por este territorio.

En el impetuoso avance, las fuerzas de caballería mandadas por el coronel Riquelme se apoderaron de la bandera de un Morabito.

El enemigo dió muestras de hallarse muy debilitado.

En esta acción no tuvimos más que diez bajas.

Las tropas Regulares hicieron prisioneros en el Morabito a tres rebeldes.

Información general

(POR TELEFONO)

Madrid 12-22-15.

Madrid y provincias

Arde el Penal de Ocaña

Se han recibido noticias comunicando haberse declarado un violento incendio en el Penal de Ocaña.

El fuego amenaza destruir el edificio.

Los reclusos fueron sacados de las celdas y se hallan custodiados en las huertas del Penal. Se ha enviado un tren con elementos de socorro.

En Palacio

Hubo Capilla pública en Palacio, celebrándose los oficios del día.

Barcelona.—Muertes sospechosas

Comunican de Barcelona que en un restaurant entraron dos individuos, amigos del cocinero Lorenzo Fortuna, encargando a éste una comida.

Cuando Lorenzo se hallaba desollando un conejo, se le cayó una pistola que llevaba en un bolsillo, disparándosele, yendo el proyectil a alojarse en el vientre, ocasionándole la muerte.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, disponiendo el traslado del cadáver al depósito del cementerio para practicarle la autopsia.

El muerto era recaudador de cuotas del Sindicato Libre.

Esta misteriosa muerte fué objeto de grandes comentarios, pues se da la coincidencia de que hace tres días falleció también repentinamente, el presidente del Sindicato Libre de Camareros, en ocasión de hallarse presidiendo un acto societario.

La opinión pide que se aclare satisfactoriamente lo ocurrido.

¿Dimite Martínez Anido?

Se asegura que el gobernador civil señor Martínez Anido no volvería a Barcelona a encargarse de aquel Gobierno civil, en cuanto salga para San Sebastián, donde se propone pasar una larga temporada.

Parece que se han enfriado las relaciones entre el Gobierno y el Sr. Martínez Anido.

Alicante.—Fábrica destruida

Comunican del pueblo de Aspe que un voraz incendio destruyó totalmente la fábrica de alpargatas de D. Ramón Calpena.

Apes de los esfuerzos del vecindario, no pudo sofocarse el incendio.

El total de pérdidas se calcula en 20.000 duros.

No ocurrieron afortunadamente, desgracias personales.

Bilbao.—Mata la novia y se suicida

Un individuo llamado Pedro Martínez, cobrador de tranvías, que era huésped de Felisa Vallino, establecida en la calle de Santa Ana, requirió a ésta de amores, proponiéndole casarse con ella.

Felisa manifestó al dicho Pedro que no sentía por él más que una sincera amistad, negándose a contraer matrimonio.

Ayer tarde insistió Pedro con Felisa en sus pretensiones, y habiendo aquélla insistido en su negativa a casarse, Pedro hizo cinco disparos de revólver ocasionándole la muerte.

El agresor seguidamente se asestó una tremenda cuchillada en el pecho, falleciendo a los pocos momentos.

La huelga

El conflicto minero de Bilbao continúa en igual estado que ayer.

Los comunistas siguen sin acudir al trabajo.

Murcia.—Otro drama conyugal

En el pueblo de Abuleses se registró un sangriento suceso.

El joven de 27 años Fausto Hernández Carvajal, que recientemente había regresado de los Estados Unidos, sostenía relaciones con la joven de 23 años Josefa Sanmartín.

Fausto concibió la sospecha de que su novia sostenía relaciones ilícitas con Antonio García Sánchez, de 38 años, casado.

Ayer, Fausto se encontró con Josefa, y como ésta no le diera explicaciones satisfactorias acerca

de su conducta, le hizo varios paros, matándole.

Después se personó en el domicilio de Mercedes García, hiriéndole gravemente.

Seguidamente agredió al niño ocasionándole también graves lesiones.

Fausto Hernández se arrojó al paso del tren, pereciendo en el acto.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA

Fondos públicos

4 por 100 perpetuo interior, contado.

Idem fin de mes.

Amortizable al 4 por 100.

Idem al 5 por 100.

Acciones

Banco de España.

Compañía Arrendataria de Tabacos.

Azucareras preferentes.

Idem ordinarias.

Idem obligaciones.

Cambios

Paris (vista) francos.

Londres (vista) libras.

Berlin (vista) marcos.

(Comunicadas por el BANCO DE LA CORUNA en esta plaza)

Fondos públicos

Interior 4 por 100.

Exterior.

Amortizable 5 por 100.

Idem 4 por 100.

Acciones

Banco de España.

Compañía Arrendataria de Tabacos.

Banco Español del Río de la Plata.

Cambios

Francos (cheque).

Libras (idem).

Liras (idem).

Dolares (idem).

Marcos (idem).

Francos suizos (idem).

DEL EXTRANJERO

La Conferencia de Génova

De Roma dicen que continúan las sesiones de la Conferencia internacional reunida en Génova.

LAS SUBSISTENCIAS

Las autoridades han emprendido una enérgica campaña de defensa de los intereses de la población, ocupándose del problema de las subsistencias.

Por orden de la alcaldía se procedió estos días al análisis de la leche que las campesinas traen a la ciudad dando excelentes resultados a la medida adoptada.

También por disposición del señor alcalde se procedió estos días a examinar los bultos de abastos, y algunos fueron desechados.

Sin perjuicio de que estos vicios de inspección comunal muy atendidos habrán de estudiarse otros que afectan a otros artículos alimenticios.

Respecto al precio de la carne se han tomado serias medidas por el señor gobernador, y podrá anticipar que dentro de pocos días bajará de precio la carne los propósitos del señor gobernador llegan al buen final que recien.

Se hace pues lo que se debe en defensa de los intereses del consumidor que es lo que el pueblo desea.

DE VILLALBA

UN ROBO

El vecino de Villalba D. Juan Pernas denunció a aquel que mientras se hallaba en el pueblo robó de su domicilio pesetas en metálico y billetes.

Ayer, Fausto se encontró con Josefa, y como ésta no le diera explicaciones satisfactorias acerca

de su conducta, le hizo varios paros, matándole.

Después se personó en el domicilio de Mercedes García, hiriéndole gravemente.

Seguidamente agredió al niño ocasionándole también graves lesiones.

Automóviles "Hudson Supe"-Six" y "Essex" Motors

PRÓXIMOS A RECIBIRSE. — GARANTIZAMOS SU CONSUMO, EN LA SIGUIENTE PROPORCIÓN

"HUDSON" 18½ litros de gasolina y uno de aceite por cada 100 kilómetros de recorrido.

"ESSEX" 14½ litros de gasolina y 3¼ de litro de aceite por cada 100 kilómetros de recorrido

Habiendo llegado a nuestro conocimiento que agentes de otras marcas de inferior resultado al «Hudson» y «Essex» tratan de restar la aceptación que ya se han conquistado estas marcas en el mercado español queriendo convencer a los compradores que tienen mayor consumo que el que arriba indicamos, estamos dispuestos a hacer con toda persona interesada cuantos ensayos crea convenientes, para lo cual tenemos a disposición de los compradores coches «Hudson» y «Essex» que ofrecemos en todo momento para probar la veracidad del consumo que indicamos.

GARAGE ALONSO, Juan Flores, 55 y 57, LA CORUÑA
Para informes en la provincia de LUGO, nuestro representante exclusivo: EDELMIRO RODRÍGUEZ, Avenida Moré, 11.—LUGO

OFICIOS DE SEMANA SANTA

En la Catedral

Jueves Santo.—A las ocho y media de la mañana. Horas menores y solemne misa de Pontifical.

«Kíries y Gloria» de Capocci (de la misa Mater Amabilis).

Consignación del Santo Crisma y Oleos para esta diócesis y la de Mondoñedo.

Responsorios en canto gregoriano.

En la procesión del Santísimo al Monumento:

«Pange Língua», gregoriano y «Tantum Ergo» a 4 voces, del Padre Otáño.

A las 12, comida de los Apóstoles en el salón del Círculo Católico (calle de la Cruz).

A las tres de la tarde en la Santa L. C. B. Mandato (Lavatorio) predicando el Excmo. Sr. Obispo. A segunda, Maitines de «Tinieblas».

Viernes Santo.—A las nueve de la mañana. Horas menores y misa de Presentación (de Pontifical).

«Pasión», a tres voces, de Rodoreda.

«Adoramus Te Christe», a 4 voces, de Palestrina.

En el Monumento antes del Descenso, «Memento Dum Veneris in regnum tuum», de Salazar.

«Vexilla», a 4 voces, de Victoria.

Después de la Elevación. «O Vos Omnes», a 4 voces, de Morales.

Sábado Santo.—A las nueve de la mañana, misa solemne: «Gloria» a 3 voces, de Botazzo.

Vísperas: «Laudate», a 3 voces, de F. Tapiés.

«Magnificat», a 3 voces, de Marussi.

Domingo de Resurrección.—A las 9 y media. Tercia solemne: «Faborum» a 4 voces, de Victoria.

Misa de Pontifical: «Misa «Victimae Paschalis», a 3 voces, de F. Tapiés.

«Sequentia», a 4 voces, de L. Perrosi.

En los P. P. Franciscanos

El viernes a las siete y media los oficios.

El sábado a las siete y media los oficios y la misa de gloria a las siete y media.

En la parroquia de Santiago

Jueves.—A las once después de los oficios de la S. I. C. B.

Viernes.—A las ocho.

Sábado.—A las ocho.

En las Saleses

Jueves Santo.—Oficios solemnes a las 7 de la mañana. Hora Santa de 8 a 9 de la noche, predicando el

ángel FUGAROLAS REAL.—Avenida de Moré, 10.—LUGO

M. I. Sr. D. Hilario Neira, Canónigo de la S. I. C. B.

Viernes Santo.—Oficios a las 7 de la mañana, solemne ejercicio de la Eucaristía a las 3 y media, de la tarde. Predica el mismo señor.

Sábado Santo.—Oficios a las 6 y media de la mañana. |

En la parroquia de San Pedro

Jueves Santo.—A las once los Oficios de este día. Durante toda la mañana se administrará la Sagrada Comunión y en la Misa de los Oficios.

A los enfermos que deseen comulgar en este día, les será llevada la Sagrada Comunión a las seis y media.

A las seis y media de la tarde maitines, o sea, «Oficio de Tinieblas».

Desde las ocho a las nueve de la noche el piadoso Ejercicio de la «Hora Santa».

Viernes Santo.—A las siete y media de la mañana «Via-Crucis».

A las once los Oficios de este día.

Después de la procesión del Santo Entierro, sermón.

Sábado Santo.—A las seis y media, «Via-Crucis».

A las siete comienzan los Oficios. En la Misa, y terminada ésta, inmediatamente, se administrará la Sagrada Comunión.

En la Soledad

V. O. T. Jueves Santo.—Oficios a las siete y media.

Viernes Santo.—A las siete y media los Oficios.

A la una y media de la tarde Via-Crucis solemne y sermón de la agnía.

A las seis y media de la tarde saldrá la procesión del Santo Entierro que recorrerá las calles de costumbre, predicándose a la recogida el sermón de Soledad. En caso de no poder salir la procesión a las siete y media de la tarde se rezará el Rosario y se predicará el sermón de la Soledad.

La junta de la V. O. T. espera de todos los habitantes de Lugo se servirán concurrir con luz a la procesión pudiendo asistir a ella hombres y mujeres.

Sábado Santo.—A las seis de la mañana Via-Crucis y a continuación los Oficios.

La Adoración Nocturna

Vigilia de Jueves Santo.—A las diez de la noche se reunirán en la Sala de guardia de la Catedral Basílica todos los adoradores que forman la sección y harán la presentación de la guardia ante el Monumento de la Catedral, distribuyéndose después por turnos en los diversos Monumentos de esta ciudad.

Cómo murió el general Silvestre

Lo que cuenta un testigo presencial

Dice «El Pueblo Navarro»: «La casualidad—esa madrina del periodista, a la que debe éste tantos favores—nos puso al habla con un pundonoroso militar en la tarde de ayer, testigo de los principales trágicos sucesos ocurridos en Marruecos en el mes de julio del pasado año.

El joven militar, dando a sus palabras un tono cálido de honda sinceridad, nos hablaba de aquellos tristes días que siguieron a la derrota de Annual, días en los que a toda hora y en toda ocasión junto a la realidad de la catástrofe, se escribían páginas aisladas de indiscutible heroísmo y sacrificio.

Llegada la conversación al tema Silvestre, de cuya suerte en los últimos días de su presencia en Annual se ha hablado tan contradictoriamente, en multitud de informaciones periodísticas, nuestro amable comunicante, exaltándose al encomiar la figura de su general, su temple y su valor, nos hablaba de los últimos momentos en que el bravo general dispuso todo lo necesario para una retirada en condiciones, prudente y organizada, que hubiese evitado lo que tristemente sucedió.

En esta labor cayó herido. La compañía última que abandonó la luctuosa posición dejó a Fernández Silvestre herido de dos balazos.

Cuando salíamos del campo—nos dice nuestro comunicante—cumpliendo órdenes suyas, el general subía a un almiar de la citada posición, encerrándose en él. A cien metros de distancia, marchando a campo abierto, pudimos comprobar que el almiar ardía por los cuatro costados.

Seguramente, el valiente militar, consciente de lo que significaría que su cuerpo sirviese de trofeo al enemigo, decidió acabar de sacrificar su vida, prendiendo fuego al almiar, inmolándose en su fondo por la patria.

Asegura el citado jefe que cuando el almiar comenzó a arder, aún no habían entrado los moros en la posición.

Terminó calificando de leyenda lo dicho en varias ocasiones de que el cadáver del ilustre general hubiese recibido sepultura en la casa de un moro amigo de España.

El tiempo—concluyó nuestro informador—corroborará estos detalles, aclarando todas las tinieblas advertidas alrededor del trágico fin de Fernández Silvestre».

—No comprar muebles—

SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE

Manoel C. Varela

7, SAN PEDRO, 7 LUGO

Encontrarán mucha economía en precios y construcción.

BIBLIOGRAFÍA

Eduardo Zamacois.—«La opinión ajena» (novela)

Continuado la publicación de las obras completas del ilustre literato Eduardo Zamacois, la Editorial «Renacimiento» acaba de reeditar la afamada novela «La opinión ajena».

Agotada hace mucho tiempo, esta reedición, corregida por el propio autor, ha sido recibida con gran entusiasmo por los lectores que deseaban deleitarse nuevamente con su lectura: porque el ilustre autor de «El otro», es de los escritores españoles que tienen un público más numeroso y escogido. Y es que Eduardo Zamacois es un novelista intenso, cuyas narraciones tienen un gran interés, que emociona profundamente, por lo mismo que sabe ahondar en la realidad para arrancarla todos sus secretos. Y «La opinión ajena» es de las mejores obras de este autor.

La nueva edición de «La opinión ajena» está de venta en la librería de «Renacimiento» y en las principales librerías de España y América al precio de cinco pesetas.

VIDA MILITAR

Reorganización del Cuerpo de Sanidad militar

Se anuncia que en breve el Cuerpo de Sanidad militar será reorganizado, sobre las siguientes bases:

Primera. La debida proporcionalidad del Cuerpo de Sanidad militar con los distintos Cuerpos y Armas del Ejército.

Segunda. Los servicios hospitalarios.

Tercera. La Academia de Sanidad militar.

Cuarta. La organización de importantes laboratorios en el Instituto de Higiene militar.

Quinta. Las formaciones sanitarias y hospitales de campaña.

Sexta. Los servicios de plaza y las especialidades médico-quirúrgicas.

Séptima. Los servicios regimenterales.

Octava. La reorganización del reglamento de campaña.

Novena. La reorganización del reglamento de hospitales.

Décima. Nuevo hospital de urgencia.

Undécima. Dignificación profesional de los médicos auxiliares.

Todas estas reformas, minuciosas y doctamente estudiadas y planeadas, no agravaría el presupuesto, que seguirá siendo como el vigente, en la parte correspondiente a Sanidad militar, de 8.821.000 pesetas.

Figura también en esta reorganización la reducción de la plantilla de tenientes, médicos en forma tal, que el ascenso a capitanes de los médicos, desde su salida de la Academia, sea muy rápido.

Contra los aranceles

La Cámara de Comercio de la provincia de Madrid ha elevado un extenso escrito al ministro de Hacienda protestando contra el Arancel recientemente promulgado.

Después de hacer un estudio crítico de la gestión de este asunto y de las distintas fases y modificaciones sufridas, entra de lleno en el examen del Arancel aprobado ya. Dice que el Consejo de ministros rebajó 116 partidas y elevó 89. ¿En qué forma? Se rebajan algunos céntimos en partidas de escasa o ninguna importancia, como determinadas harinas de trigo, carnes congeladas; se concede el beneficio de tres céntimos a los superfosfatos, cuyos derechos se habían elevado de cinco céntimos—peso bruto los cien kilos—a 25 céntimos, peso neto, igual cantidad. Y se hacen otras rebajas tan ilusorias como las mencionadas.

En cambio—agrega—las alzas

Antonio Balbás

PLAZA MAYOR, 25
Participa a su numerosa clientela haber regresado de su viaje de compras con lo más elegante y de mejor gusto para la temporada.

son muy calificadas y asombrosas. Los artículos, mal llamados de Renta por el Gobierno, sufren un alza enorme, no obstante ser de primera necesidad algunos de ellos, como el bacalao. Fué tan desmedido el afán de allegar recursos al Tesoro, que en el artículo 3.º del Real decreto promulgando el Arancel se dispone que se apliquen los nuevos derechos a coloniales desde el día de su publicación, incluso a las mercancías pendientes de despacho en almacénaje o depósito. Tan disparatada medida tuvo que ser rectificada a las pocas horas por el propio ministro.

Sostiene la teoría de que este Arancel prohibitivo nos llevará a un estado de aislamiento mercantil, de graves consecuencias para la patria.

La parroquia de la Nova

El próximo día 23 se posesionará de la parroquia de Santiago de esta ciudad el nuevo párroco Sr. Vázquez Gesto.

Le dará posesión el Sr. Obispo.

El mundo espera...

Los plenipotenciarios representantes de la mayoría de los pueblos civilizados de la tierra están ya reunidos en la maga ciudad italiana para ver de concertarse sobre extremos tan esenciales que habrán de modificar radicalmente la faz del mundo.

Arduo es el empeño; grave la tarea que sobre estos hombres ilustres hoy pesa. Millones de seres humanos tienen fijos en ellos, con anhelo

febril, los ojos. Temas de paz, de justicia, de equidad, forman la entraña del programa de la Conferencia. Quizás fuera mejor decir, en última síntesis, que es de la sociedad humana de lo que se ha de tratar en Génova.

Por ser tan ardua y espinosa la empresa proyectada, no es de extrañar que a las deliberaciones primeras asista la pasión y choquen los criterios particularistas de muchos de los representantes de naciones. Pero todo amainará. En las conciencias de los conferenciantes irá pesando más cada día el ideal de humanidad, ante el que tienen que quedar pospuestos los empeños nacionales y los dictados patrióticos.

El mundo espera de esa Conferencia algo fundamental. Es quizás la última vez que los hombres confían en la justicia colectiva. No pueden, no deben de ser sus esperanzas defraudadas una vez más.

Hacemos votos sinceros porque en Génova alumbre esplendente la aurora de una nueva vida internacional, que tenga sus raíces en la conciencia social de todos los pueblos y su espiritualidad en la altura de las grandes concepciones de ética, que han de regir la vida de todos los hombres civilizados.

Crónica de sociedad

VIAJEROS.

Salió para Madrid el magistral de esta S. I. C. B., D. César Abellás Vázquez, con objeto de predicar el Viernes Santo el sermón de las Siete Palabras en la iglesia de San José de la Corte.

Regresó de Porriño (Pontevedra) el gobernador civil de la provincia D. José Carrera Ramilo, estimado amigo nuestro.

Se halla en esta ciudad nuestro antiguo vecino y compañero en la prensa, el capitán del Cuerpo Jurídico de la Armada, D. Jesús Cora y Lira con su señora.

Llegó de Vigo el notable violonista lucense D. Jesús Rodríguez.

Muerte del general von Falkenhayn

Falleció el general von Falkenhayn, exministro de la Guerra y jefe del Estado Mayor alemán durante la pasada guerra.

La característica principal del general von Falkenhayn es que no admitió nunca la posibilidad de que fuera útil la acción política combinada con la acción guerrera. Cuando llegaba el momento de actuar políticamente se inhibía. Tuvo una gran capacidad de comprensión y relevantes cualidades militares.

Desde la batalla del Marne dirigió el ejército de los Imperios centrales. Sustituyó al generalísimo Moltke y a los generales Kluck y Hausen, hasta el verano de 1916.

Graves acontecimientos, tales como la batalla de Verdún, la conquista de Gorizia por los italianos, la poderosa ofensiva de Brusiloff en Wolynia y Galitzia y la entrada de Rumania en la conflagración, obligaron a los gobernantes de Berlín a rectificar los planes guerreros y políticos, estos últimos sobre todo.

Aquella actitud era una desautorización en toda regla. Falkenhayn fué sacrificado, y le reemplazaron Hindenburg y, principalmente, Ludendorff.

Falkenhayn, sin embargo, siguió prestando servicios relevantes a Alemania. Llevado a Hungría, preparó una hábil embestida de flanco, y destruyó a los ejércitos rumanos que habían descendido a Transilvania.

En el ejército alemán del antiguo Imperio, sólo un militar tiene puntos de contacto espiritual con el general muerto: Ludendorff.

ECOS

A causa de las solemnidades religiosas, se han suspendido los espectáculos en el Círculo de las Artes y en el Teatro Principal.

La plaza de maestro pianista de la sociedad «Círculo de las Artes», ha sido hasta ahora solicitada por dos músicos, uno de Vigo y otro de Huesca.

Detuvo la Guardia civil de Sarria

Vea usted hoy

Las interesantes exposiciones de Calzado de caídas y se convencerá de que es la casa que tiene más modelos de última novedad para Semana Santa y próxima estación, a precios reducidos.

PLAZA MAYOR, 3 Y 7

COMISIONES ALEMANAS "VOMAG"

Y TODA CLASE DE ACCESORIOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

Disponibles para entrega inmediata en los Talleres Mecánicos, Fundiciones y Reparaciones

WONENBURGER

Avenida de Fernández Latorre, números 60 al 72 LA CORUÑA

Para informes, Sra. Viuda de Román Fernández, comercio, Santo Domingo, 11.—LUGO.

Hay a disposición de los compradores en esta Capital.

NUMANCIA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Fundada en el año de 1917

DOMICILIO SOCIAL: Avenida del Conde de Peñalver, 13.—MADRID

Inscrita en el Registro que establece el art. 1 de la Ley de 14 de Mayo de 1908

Capital suscrito.	10.000.000
» desembolsado.	6.000.000
Reservas el 31 de Diciembre de 1919.	620.000
Reservas para riesgos en curso y siniestros pendientes en 31 de Diciembre de 1919.	1.716.904
TOTAL.	Ptas. 8.336.904

RAMOS QUE TRABAJA: Incendios—Marítimos—Accidentes

DELEGADOS GENERALES PARA GALICIA

Joaquín Dávila y Comp.ª

Este Delegación está facultada para liquidar los siniestros que tengan su origen en Galicia.

Los datos precedentes han sido autorizados por la Comisión Regia de Seguros.

Subdirector en esta provincia ANGEL BALBUA VAZQUEZ, Ronda Santiago, 11.

Se solicitan agentes con buenas comisiones.

NUMANCIA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Fundada en el año de 1917

DOMICILIO SOCIAL: Avenida del Conde de Peñalver, 13.—MADRID

Inscrita en el Registro que establece el art. 1 de la Ley de 14 de Mayo de 1908

Capital suscrito.	10.000.000
» desembolsado.	6.000.000
Reservas el 31 de Diciembre de 1919.	620.000
Reservas para riesgos en curso y siniestros pendientes en 31 de Diciembre de 1919.	1.716.904
TOTAL.	Ptas. 8.336.904

RAMOS QUE TRABAJA: Incendios—Marítimos—Accidentes

DELEGADOS GENERALES PARA GALICIA

Joaquín Dávila y Comp.ª

Este Delegación está facultada para liquidar los siniestros que tengan su origen en Galicia.

Los datos precedentes han sido autorizados por la Comisión Regia de Seguros.

Subdirector en esta provincia ANGEL BALBUA VAZQUEZ, Ronda Santiago, 11.

Se solicitan agentes con buenas comisiones.

¡Recuerde usted!

que por antiguas que sean las enfermedades de

Estómago e intestinos

se curan tomando después de las comidas el

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.



¡Recuerde usted!

que por antiguas que sean las enfermedades de

Estómago e intestinos

se curan tomando después de las comidas el

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.

MATTHS. GRUBER. BILBAO

ESPECIALIDADES DE ESTA CASA

CAJAS DE CAUDALES • Amasadora y Mezcladoras • Aparatos para amasar carnes y embutidos • Aparatos para cortar leña • Aparatos para enderezar clavos • Aparatos multicopistas • Aparatos «TIEMPO» • Balanzas • Básculas • Básculas multicopistas • Bombas • Bombas químicas contra fuego • Bombas • CAJAS MURALES • Cajas de Registro • Calderas a vapor para piensos • CARRETIILLAS • Discos y accesorios para máquinas parlantes • Duplicadora de manteca • Encorchadoras • Esmaltado para café • Esquiladoras • Estufas Salamandra • EXTINGUIDORES DE FUEGO • Hornos para cocer pan • INSTALACIONES DE REFRIGERACION CON TURBINA ASPIRANTE • MÁQUINAS DE ENCALAR «FIX» • Máquina de etiquetar • Máquinas de lavar botellas • Máquinas de tamizar • Máquinas para la fabricación de bebidas gaseosas • MÁQUINAS PARLANTE • MOTORES DE GASOLINA • PESAS PARA BÁSCULAS Y BALANZAS • Prensas de copias • Prensas para briquetas de papel • Pulverizadores • Refrigeradores • TURBINAS Y VENTILADORES.

Para informes y pedidos, diríjense a

ANGEL FUGAROLAS REAL.—Avenida de Moré, 10.—LUGO

Automóviles y Camiones

FIAT

Julio Desronces

LUGO

Automóviles y Camiones FIAT de alquiler

RONDA DE LA CORUÑA, 4.—LUGO

Antonio y Emilio Vila Pereiras, vecinos de la parroquia de San Cristóbal de Lózaga, Municipio de Samos, los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado instructor de aquel partido, que los tenía reclamados en causa que instruye por homicidio.

Como autor del hurto de tres fanegas de maíz a su vecino José Policarpo García, detuvo la Benemérita de Mondoñedo a José Rivas Paz, vecino de la parroquia de Quende, Municipio de Abadín.

Les fueron concedidos premios de reenganche al suboficial D. Aurelio Mellid Castro y a los sargentos Anastasio Quirós García, Antonio Martínez Valín y Anibal Gacio Prieto, del Regimiento de Zamora.

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 7 reses vacunas y 8 cabras.

Con idéntico fin entraron en la Plaza de Abastos 9 bultos de pescado.

Mañana, Viernes Santo, según costumbre de años anteriores, no se publicará... EL PROGRESO...

El correo de Madrid llegó ayer con más de dos horas y media de retraso.

ANTES DE COMPRAR VELOS VISITAD «CASA ARTURO»

Hállase vacante la plaza de Médico titular del Municipio de Guntín, por renuncia del que la desempeña.

Se anuncia a concurso por término de veinte días, en cuyo plazo pueden presentar sus solicitudes los que aspiren a dicha plaza.

Fue nombrado gobernador civil de Alicante D. Raimundo Montis y Allendesalazar, que recientemente desempeñó el cargo en Lugo.

La Sociedad Minera de Villadrid emite 9.000 obligaciones 6 por 100 de a 500 pesetas, al tipo de a 400

DE GALICIA

CORUÑA. En la sesión ordinaria que celebró el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde de Real orden señor Asúnsolo Linares, quedó definitivamente constituido en la forma siguiente:

- Primer teniente de alcalde, don Angel Senra, republicano.
2.º id. D. Pedro Lage Lodos, conservador.
3.º id. D. Francisco Ponte Blanco, liberal.
4.º id. D. Andrés Souto Ramos, republicano.
5.º id. D. Antonio Durán Cao, maurista.
6.º id. D. Tomás Salvadores, republicano.
7.º id. D. Constantino Pazos, idem.
8.º id. D. Angel Naveira, demócrata.
Sindicos, D. Alberto Paredes Bravo, maurista y D. Eugenio Salgado, republicano.

Sigue sin solución la huelga de los mozos que trabajan por cuenta de D. Julián Nistal en la carga y descarga de mercancías, en la estación del ferrocarril.

Continúan haciendo aquel trabajo los mozos de la Compañía ferroviaria del Norte.

Llegó de Madrid el exdirector general de los Registros y diputado a Cortes por Corcubión, D. Benito Blanco Rajoy Espada.

Se espera un vapor mercante, que conduce el carbón para las pruebas de mar que va a realizar el nuevo crucero explorador «Reina Victoria Eugenia».

Según telegrama de los tripulantes del transporte «Almirante Lobo», este buque llegará en la semana próxima a Cádiz y Ferrol.

Conducirá diversos materiales, que embarcarán en aquel Apostadero.

El jefe de guardas jurados de la Sociedad Española de Construcción Naval, entregó 320'40 pesetas al guardia municipal Julián Hermida Durán, producto de la suscripción abierta a favor de los huérfanos del fallecido guardia municipal Evaristo López Guinzos.

En Villagarcía fué detenido el cochero Manuel Insua, natural de Santiago, presunto autor del robo de 1.500 pesetas a José Otero Santiso, también de esta ciudad.

En el pueblo de Tamidas, municipio de Laza, se encontró el cadáver del joven Sergio Fraguas Quintas, muerto violentamente.

Fuó detenido Angel Quintas Varriall, presunto autor del asesinato.

El lunes, a las cinco de la tarde, hallándose el soldado del batallón de Cazadores de Mérida Laureano Dávila, presenciando el desfile de la procesión del «Ece Homo», en la Plaza Mayor de Orense, le cayó un pedazo de piedra del piso de un balcón sobre la cabeza produciéndole lesiones de pronóstico reservado.

A la circunstancia de pertenecer el balón a un primer piso, tener poca altura el balón y estar el soldado cubierto con el ros, se debe el haberse salvado de una muerte segura, pues la citada piedra pesaba 50 kilos.

Regresó de París, el jefe del Polígono de tiro de Marín D. Jaime Janner.

Debido a la importación clandestina de ganado vacuno de Portugal, por orden del director general de Aduanas se restablece en esta zona especial de vigilancia, lo que dispone la Real orden de 3 de febrero de 1916, para la circulación de ganado.

Pasan de 225.000 pesetas las adquiridas en acciones, en la villa de Marín, para el proyectado tranvía eléctrico entre Pontevedra y aquel puerto.

Se recibió de Santiago el nuevo Paso de la Cena del Señor, encargado al notable escultor santiagués señor Rivas, por el cura de San Francisco, para sustituir el antiestético que venía figurando en la procesión de Jueves Santo.

A causa del mal tiempo no pudo celebrarse la procesión de Nuestro Padre Jesús Nazareno, que había de salir del templo de San Francisco a las seis y media de la tarde.

Han hecho escala en Vigo los trasatlánticos: Español «Cádiz», procedente de Barcelona y el puerto de su nombre, con 147 pasajeros en tránsito.

Tomó 16 y se proveyó de carbón; zarpando para La Habana. Holandés «Gelria», de Amsterdam y La Coruña, con un pasajero para Vigo y 119 en tránsito.

Embarcó más, zarpando para Buenos Aires. Inglés «Avon» de Southampton y Cherbourg, con un pasajero destinado a Vigo y 261 en tránsito.

Llevando más de Vigo salió para Buenos Aires.

INFORMACIONES DEL MOMENTO

La navegación aérea. Desde que un ilustre marino español diera por primera vez la vuelta al mundo, ha habido una enorme cantidad de hombres que la han dado de multitud de formas distintas.

No hace muchos meses pasó por la Villa y Corte cierto andarrín que había salido de Ginebra tan pronto como se firmó el armisticio, y que desde entonces, a pie y sin dinero, llevaba recorridos varios miles de kilómetros.

Para nosotros, este ejemplar de turista, que da la vuelta al Globo, es interesantísimo; y aunque baje un poco el concepto al conocer el «detalle» de la cantidad que cobrará por su caminata, el día que presente a la Municipalidad de su país el libro (o los libros) que, llenos de sellos de sociedades y ayuntamientos que recorrió demuestran su extenso paseo, no por eso la nación a que pertenece tiene menos motivos para enorgullecerse de contar entre sus súbditos con uno que puede servir para el más formidable reclamo contra los callos.

Sin embargo, este procedimiento de dar la vuelta al mundo no era imposible en tiempos de Colón, y si entonces no se había llevado a cabo, era porque antes de que el genial descubridor viniera a romper el hue-

yo célebre, nadie tenía idea exacta de hacia qué parte caía eso del continente americano.

Las circunstancias han cambiado, y con ellas los medios de locomoción, y aunque los nuevos ricos pueden proporcionarse el lujo de dar la vuelta al mundo tan fácilmente en automóvil como en lujoso y cómodo expreso, hay otros temperamentos más activos que no se dan punto de reposo a inventar dificultades a todo, para luego tener la satisfacción de poderlas vencer.

Así, cuando hemos leído el proyecto de Ross Smith, de dar la vuelta al mundo, no hemos tenido duda de que el tal intento tenía que ser la culminación de alguna idea difícilmente accesible y ante la cual la Humanidad tendrá que sentirse un momento interesada.

Corresponde el proyecto al deseo de incorporar la navegación en aeroplano a un sistema regular de comunicaciones, que con esta demostración (si saliera bien en todas sus partes) ganaría más que con todas las conferencias y discursos imaginables.

Seguramente que al acometer la empresa, que oída hace pocos años hubiera parecido producto de la fantasía de un cerebro enfermo, no son solo los resultados deportivos los que se buscan, y que hoy que una numerosa red de comunicaciones aéreas funciona ya normalmente, se espera que este definitivo ensayo sirva a la navegación por los aires de ratificación solemne.

Pero la empresa, que tiene tanto de sobrehumana, (la longitud del trayecto es de treinta y cinco mil kilómetros) pertenece a la categoría de obras que han de resolverse definitivamente en este siglo, y antes de no mucho tiempo los aires serán surcados por más aviones que naves atravesasen los mares.

ALBERTO MARTÍN FERNÁNDEZ.

Se vende una máquina de imprimir, «A. HOGENFORS» en muy buen estado. Dará razón D. Vicente Valcárcel, Teniente del Regimiento Zamora.

Cemento Portland Artificial «ASLAND»

PRIMERA MARCA NACIONAL. Grandes existencias de esta acreditada marca. PEDIDOS E INFORMES.

José Amenedo Villademoros, S. Andrés, 118-La Coruña

¡Y vuelve otra vez la guerra! ¡Esto es más grave!

Ahora son camas, jergones y telas metálicas

¡ATENCIÓN RESPETABLE PÚBLICO! -Nuestras camas llevan el jergón sumamente doble, hecho a prueba de cañón. Nosotros devolvemos el dinero a cualquier cliente que nos presente un jergón flojo de los que nosotros construimos. Todo lo construimos sumamente fuerte, para defendernos en pleno campo raspo del enemigo que nos combate a diestra y siniestra; todavía no sucumbimos, estamos próximos a la cumbre y defenderemos nuestro baluarte con tesón.

Complacemos a nuestros clientes, garantizamos nuestro trabajo; nuestros jergones proporcionan un dormir tranquilo. Evite la molestia del sueño, usando nuestros jergones marca «YANKEE». Si su jergón está roto o flojo, no es de los nuestros, no obstante, le colocamos tela nueva de la clase que usted quiera y le estiramos el que está flojo, todo en el mismo día. Si se ve en apuros, mándenos un aviso y le complacemos en el momento. No malgaste su dinero en pacotilla. Concéntrese por sus propios ojos que nuestras telas no se juntan con los dedos, como dice un buen amigo nuestro; para juntar nuestras telas se necesita una tenaza no de las muy débiles.

JESÚS R. PÉREZ.-San Marcos, 25.-LUGO

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. VEGA. El Sr. Vega suspende las operaciones y consultas en el Sanatorio hasta el 6 de Mayo, por salir a visitar las Clínicas y Hospitales de París, Berlín y Viena.

Industriales o particulares que desean adquirir Camiones - Omnibus - Turismos nuevos o PERFECTAMENTE RECONSTRUIDOS, de las mejores marcas, ALEMANAS, economizando 50 por 100 en la compra y obteniendo FAVORABLES LIDADES DE PAGO.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA Doctor Ramirez. Diagnostico precoz. Tratamiento específico. Operaciones.

ZUÑIGA, Sastre. Antes de comprar un traje consulte precios a esta casa y obtendrá 40 por 100 de economía.

JOYAS DE BUEN GUSTO Y OBJETOS PROPIOS PARA REGALO. RELOJES DE PRECISION. -LONGINES-WALDEN-ZENIT-OMEGA-MONARD.

CASA REINA, 14 MANSO. OPTICA DE PRECISION. -PRISMATICOS ZEISS GOERZ-HUET Y OTRAS MARCAS. BISUTERIA FINA. -ARETES, SORTIJAS, PENDIENTES, PULSERAS, IMPERDIBLES.

LA DULCE ALIANZA-San Marcos. MANUEL GONZALEZ. Las GALLETAS y ROSQUILLAS especialidad de esta Casa, preferidas por el público inteligente, por su excepcional buen gusto y economía. EXPORTACION Y VENTA EN GENERAL.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO. Tomás Núñez Cordero. La Coruña. MUJERES.

Establecimiento especializado de Maquinaria Agrícola. SEMILLAS DE HORTALIZAS Y FORRAJERAS. Andrés Domínguez Cofán. Vendedor exclusivo para España de los legítimos marca WIARD, Arados, Brabant, Semi-Brabant e Ideal.

APARATOS PATHE NAU Con Bombilla Eléctrica CINEMATOGRAFO para pequeñas explotaciones y casas particulares. CONCESSIONARIOS EXCLUSIVOS: VILASECA Y LEDESMA, S. A. Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla y Lisboa.

